

双手种出“莓”好生活

通讯员 冯诗洁 刘洋 本报记者 姚远 文/图

“我种蓝莓已经9年了，面积达40亩。”4月以来，孙亚红的蓝莓园迎来了采摘期。大棚里，饱满圆润的蓝莓挂满枝头，犹如蓝色的宝石，弥漫着浓郁的果香，工人们穿梭其间忙碌采摘。

孙亚红是城固县原公镇人。2013年退伍后，他回到家乡投身蓝莓种植事业，引进的大果蓝金、绿宝石等优质蓝莓品种，年销售60万元。

“一开始我也不懂蓝莓种植，就买书学习种植技术、去外地实地考察，2014年首次试种蓝莓失败，几乎赔光了家里所有的积蓄。”失败的经历没有让孙亚红一蹶不振，反而激发了他的斗志。在政府的帮扶下，他贷款建起蓝莓园，继续钻研种植技术。

在经历了两年多的摸索后，孙亚红终于克服了技术上的“瓶颈”，2016年蓝莓试种成功。如今，孙亚红的

蓝莓园已成规模，集休闲旅游和体验采摘于一体。为维护和拓展客源，他还开发了微信小程序“亚辉农业”，县域内客户购买蓝莓全部免费配送到家。

如何提高蓝莓的经济价值和品牌效应，成为了孙亚红新的挑战。过去他以生产为中心，客源和销售渠道比较固定。现在他开始思考怎样从生产经营中寻找商机。

如今，刷抖音、看直播成为大家休闲娱乐的一种方式，这让孙亚红意识到网络销售的市场前景。于是，他创建了自己的抖音账号，以发布蓝莓种植的日常信息、普及蓝莓种植技术、分享创业历程为主要内容，逐渐积累了大量粉丝。随着他在抖音平台上的广泛传播，省内外多个城市的客商也纷纷发来订单订购。2022年，他在抖音平台上的销售额达80万元。

55岁的赵金芳是原公村脱贫群众，在孙亚红的蓝莓园里干些除草、浇水的杂活。“农闲的时候我就

来园子里帮忙，一年能多赚七八千元。”像赵金芳这样的熟练工，蓝莓园里还有十多人。

在提供就业岗位的同时，孙亚红还帮助周边种植户拓宽销路。他将附近农户种植的猕猴桃、羊肚菌等农产品按照市场价收购，再通过自己的微信、抖音等线上店铺销售。

王成新老人新种植的猕猴桃，去年9月正是销售旺季，他家的猕猴桃却滞销了，急得他如同热锅上的蚂蚁。

“他家的果子很甜，品质没问题，就是个头太小了，经销商不收。”孙亚红说，他得知消息后，便联系上另外一位自媒体博主在网上直播，帮助王成新销售。短短3个小时，便将1000多公斤猕猴桃全部卖完，解决了老人的燃眉之急。

“种植蓝莓前，先把1斤有机肥倒在土里，用手拌匀，再将20粒左右的辛硫磷杀虫剂混在里面……”视频里，孙亚红一边栽种蓝莓一边耐心讲解细节。打开他的抖音账号，一半以上的视频都是分享自己种植蓝莓的经验。

孙亚红介绍，目前和他学习技术的有70余人，遍布多个省、市。“离得近，就来园子我手把手教。远了来不了，就打电话、发视频，直到教会为止。”

近年来，城固县的职业农民队

伍蓬勃发展，他们有文化、懂技术、会经营、善管理，为推进城固现代化农业进程提供了强有力的支撑。截至目前，全县累计培育认定职业农民1811名，其中初级1571名、中级216名、高级24名。



孙亚红在修剪枝条。



骆维星(右)正在和搭档直播卖货。

“我们的木耳零添加，无污染，户外种植，肉厚色泽好，易泡发脆滑爽口。用木耳炒大肉，肥而不腻，营养价值高，一斤49.9元。”4月26日，在镇安县茅坪回族镇五福村的木耳基地里，骆维星正对着镜头向粉丝介绍黑木耳的特点。

“旺季时，一天能卖200多单木耳、香菇、魔芋、腊肉等农产品，营收在1000元至1万元不等。其实做电商就是用一颗真诚的心为大家介绍产品，他们都会抢着买。”谈及电商创业经验，骆维星打开了话匣子。

2013年，骆维星到广州创业。他一边工作，一边学习电商经营技巧。到2015年底，他的个人淘宝店铺就实现了450万元的收入，骆维星也获得了人生的“第一桶金”。2018年9月，他毅然返乡与伙伴雷地华在镇安县创业园成立了陕西神农园农业发展有限公司，并在京东开设了2家店铺，一方面销售本地农户种植的木耳、香菇、魔芋等农副产品，另一方面销售全县天然原生态的腊肉、板栗、核桃等特色农副产品，并将这些农产品通过电商平台推向全国。

同时，骆维星还开通运营了自己的抖音账号，积极宣传家乡的特色美食和镇安风光，

带动家乡特产销售和旅游业发展。他一边拍摄抖音作品，一边直播带货，不仅将特色农产品销往了全国，还吸引了众多粉丝到镇安观光旅游。

3年来，骆维星公司的网络店铺和个人抖音店铺销售平台先后销售木耳、板栗、核桃、香菇、腊肉等系列农特产品收入近1000万元，其中仅2021年公司销售额就达到500多万元。

“咱从小生长在农村，得益于党的好政策挣了点钱，不能忘了本。我要多为家乡干点实事。”骆维星说。

骆维星十分关心家乡孤寡独居老人的生活。在老家茅坪回族镇，他每年春节都要去看望慰问老人，给老人送去米面油等生活用品。3年来，骆维星先后为30多名孤寡老人赠送物资5.1万余元。在采访中，五福村80多岁的封位仁老人激动地说：“维星这娃好，每年春节都来看望我，不仅给我们送来了米、面、油等，还送来了衣服、鞋袜等物资。”

一分耕耘，一分收获。自2021年以来，骆维星先后荣获镇安县优秀共青团干部、模范履职人大代表、灾后重建先进个人、陕西省乡村振兴青年创业模范等荣誉称号。

“好日子是干出来的”

白杨越 记者 杨磊 文/图

4月28日，延安市妇联表彰了一批先进集体和个人，黄龙县白马滩镇神玉村村民冯继芳荣获延安市巾帼建功标兵荣誉称号。2022年，冯继芳被表彰为神玉村“最美村民”，其家庭被市妇联表彰为“市级五美庭院示范户”。

冯继芳是一名普通的农村妇女，她常说：“好日子是干出来的，不是等来的，靠谁帮来的。”她凭着一股钻劲与一股不服输的韧劲，克服了一个个困难，以自己的聪明才智和勤劳双手，闯出一条致富道路，实现了自己的“致富梦”。

冯继芳的丈夫是一名泥瓦工，常年在外务工，家里农活只有她一人操劳。刚结婚的时候，夫妻俩日子过得紧巴巴，耕地比较少，一年到头也没有什么收入，冯继芳就在忙完地里农活的同时，整天早出晚归上山采药，只为了多挣点钱。

土地流转政策实施以来，冯继芳承包了15亩苹果园和20亩地种植玉米。她经常在承包地和家两边来回跑，忙完这头忙那头，农忙期间，早出晚归更是常态。冯继芳闲时在家收拾庭院、教育孩子，忙时田间地头学技术、剪果树。凭借着吃苦耐劳，她家的日子越来越越好。

冯继芳走出了一条致富路，更是积极向党组织靠拢，用心用力配合村里各项工作。在担任村妇联主席十余年期间，她工作认真，踏实肯干，出色地完成了上级安排的各项工作。她协助村两委开展工作，在群众中有较高的威信，2016年当选为县人大代表。

“看着冯继芳家里日子一天好过一天，说心里话我也很羡慕。接下来我要向冯继芳学习，紧跟镇党委、镇政府步伐，开办农家乐，用自己的双手勤劳致富。”村民张丽娟说。

近年来，在白马滩镇党委、镇政府的大力扶持和村干部的积极引导下，冯继芳紧抓乡村研学机遇，积极响应政府工作号召，盘活闲置资产，率先腾出自家3间空余房间进行改造，新增6张床位发展民宿，在村民之间起到了良好的示范带头作用。明亮的窗户，宽敞的室内空间，晴天看云，雨天听雨，在这里歇脚，游客们可以尽情享受远离城市喧嚣的静谧休闲时光。

“我们体验了农家乐，然后又去捡鸡蛋，感受还是比较好的。”住在冯继芳民宿的研学学生赵炜说。

为了留住游客，冯继芳积极学习先进的客房服务及餐饮理念，为游客提供干净、整洁、舒适的环境，力争满足人们心中对诗与远方的美好想象。



冯继芳在核桃园修剪树枝。

『我要多为家乡干点实事』

通讯员 柯贤喜 辛恒卫 文/图